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ВСТУП  

 

Проблема та її актуальність. За останні роки практично в усіх країнах 

світу, навіть у високорозвинутих, і вчені, і політики все частіше говорять про 

необхідність підвищення якості населення, наголошуючи при цьому на 

проблемах освіти, професійної підготовки, психічного здоров’я і також 

проблеми його фізичного удосконалення.  

В умовах перетворень, що розгортаються у суспільстві, та радикальних 

змін умов життя не просто загострюється необхідність масових соціальних 

акцій з прискорення розвитку сфери фізичної культури, як це відмічає 

М. Л. Бокарєв [11]. Такі перетворення стають просто життєво необхідними. 

Перед усім тому, що в умовах різкого зростання рухового дефіциту та 

несприятливої екологічної ситуації у багатьох регіонах країни збільшується 

загроза здоров’я нації.  

Аналіз досліджень, присвячених здоров’ю школярів різного віку, 

показав, що намічається ріст хронічних захворювань дихальної та серцево-

судинної системи, погіршився психічний розвиток дітей і підлітків [7, 12, 15,  

23, 39]. При цьому важливо підкреслити, що серед багатьох чинників, від 

яких залежить стан здоров’я, важливе значення має спосіб життя особистості. 

При цьому найважливішою складовою, особливо в шкільні роки, є заняття 

фізичною культурою. Однак сьогодні достатньо чітко зафіксовано, що 

школярі практично не вміють самостійно займатись фізичними вправами, 

відсутня достатньо сильна мотивація у цьому плані і не сформовані звички 

ведення здорового способу життя [7, 12, 23, 39, 59, 69]. 

Особливо важливою ця проблема є на етапі молодшого шкільного віку. 

В період активного анатомо-фізіологічного розвитку дитини фізичне 

виховання молодших школярів, що є початковим етапом формування 

фізичної культури, передбачає формування не тільки універсального тіла, 

зданого до певної соціальної ролі, але й до універсальної діяльності. 
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В умовах сучасної освітньої реформи підвищились вимог до фахівців 

фізичного виховання і спорту, від яких залежить рівень підготовленості і 

здоров’я школярів, і дітей молодшого шкільного віку зокрема. Сьогодні 

постала проблема у потребі фахівців, які зможуть проводити заняття 

фізичного виховання із ефективним використанням нових методик 

відповідно до віку, медичної групи і стану здоров’я, зацікавивши дітей у 

набутті знань і вмінь, досягненні рівня підготовленості і бажанні бути 

здоровими. Одним із провідним методичних принципів побудови навчально-

виховного процесу фізичного виховання є використання рухливих ігор під 

час навчальних занять фізичними вправами з метою формування фізичної 

культури особистості молодшого школяра.  

Однак аналіз теоретичної та навчально-методичної джерельної бази дає 

можливість стверджувати про недостатнє вивчення даної проблеми, що і 

пояснює актуальність вибору теми нашого магістерського дослідження 

«Підвищення фізичної культури особистості молодшого школяра шляхом 

використання рухливих ігор». 

Ступінь дослідження проблеми. Формування фізичної культури учнів 

у навчально-вихованому процесі ЗНЗ передбачає реалізацію активної 

особистісної позиції, усвідомлення власного статусу. Умовою і результатом 

формування фізичної культури особистості є наявність засобів спілкування, 

поведінки і діяльності, які колектив визнає і підтримує. Тому дослідження 

наукових засад формування фізичної культури учнів є важливим завдання 

сьогодення. Окремі аспекти цієї проблеми досліджували Г.Арзютов, 

І.Бондаренко, А.Борисенко, С.Кулик, Ю.Похоленчук, Т.Ротерс та ін. 

У дослідження О.Вацеби, Б.Ведмеденка, Л.Волкова, М.Зубалія, 

Ю.Компанійця, О.Куца, В.Лабскіра, Б.Шияна, В.Язловецького та інших 

розкрито педагогічний потенціал фізичного виховання, визначено 

педагогічні умови впливу занять фізичною культурою на виховання учнів 

різного віку, зокрема на молодшого школяра.  
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У центрі уваги дослідників перебувають проблеми: удосконалення 

методики фізичного виховання (В.П. Бенедь, Г.Д. Галайтатий, В.І. 

Завадський, Н.М. Ковальчук, Г.Б. Сафрамова, А.А. Магльований та ін.); 

виявлення залежності розумової діяльності від рівня фізичної культури (С.А. 

Горбунов, А.В. Дубровський та ін.); здоров’я як вищої цінності особистості 

(В.В. Кім, А.В. Ненашева, В.І. Харитонов та ін.). 

Позитивний вплив рухливих ігор на фізичний стан дітей відзначали 

багато дослідників: Э.С. Вильчковский, В.І. Левків , С.Б. Мудрик, Є.Н. 

Приступа, А.В. Цьось. 

Ці питання знайшли відображення в Законах України «Про освіту», 

«Про позашкільну освіту», «Про фізичну культуру і спорт», Державній 

програмі розвитку фізичної культури і спорту. 

Об’єкт дослідження – формування фізичної культури особистості. 

Предметом магістерського дослідження є система рухливих ігор для 

підищення фізичної культури молодших школярів загальноосвітніх 

навчальних закладів.  

Мета магістерської роботи – обґрунтувати педагогічні умови 

використання рухливих ігор для формування фізичної культури молодших 

школярів ЗНЗ.   

Нами визначені наступні завдання дослідження: 

 проаналізувати наукові джерела з проблеми дослідження з метою 

уточнення поняття «фізична культура особистості»; 

 розкрити завдання, зміст та форми фізичного виховання на засадах 

історичного досвіду та сучасних потреб суспільства; 

 виявити та обґрунтувати організаційно-педагогічні умови успішного 

використання рухливих ігор з метою формування фізичної культури 

молодших школярів ЗНЗ; 

 визначити систему рухливих ігор для формування фізичної культури 

учнів молодшого шкільного віку (її структурну модель та модель 

управління нею) і критерії оцінки результативності її впровадження;  
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 експериментально перевірити педагогічну ефективність 

запропонованої системи роботи. 

Проведений аналіз літературних джерел дозволив виділити гіпотезу 

дослідження – ефективне використання рухливих ігор у навчально-

виховному процесі фізичного виховання у початкових класах 

загальноосвітнього навчального закладу значна підвищить фізичну культуру 

особистості молодшого школяра.  

Методи наукового дослідження: 

- теоретичні: аналіз психолого-педагогічної, методичної 

літератури та передового педагогічного досвіду; узагальнення 

отриманої інформації, метод розробки та моделювання, 

порівняння; 

- експериментальні: порівняльне дослідження; 

- емпіричні: анкетування, бесіда, спостереження; 

- математичні: методи математичної обробки результатів 

дослідження. 

Практичне значення роботи полягає у розробці уроків фізичного 

виховання із використання ігрового методу (системи рухливих ігор зокрема) 

для дітей молодшого шкільного віку.  

Результати роботи апробовувались на науковій студентській 

конференції. 

Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних 

джерел та додатки. 

Обсяг роботи складає 97 сторінок машинописного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Зміни у суспільному житті неможливі без активізації духовного 

потенціалу особистості. Закон України «Про освіту» акцентує увагу на тому, 

що в умовах формування нових соціально-економічних відносин, переходу 

від  авторитаризму до гуманного демократичного суспільства система 

виховання повинна ґрунтуватися на духовних цінностях. Тому створення 

необхідних умов для гармонійного розвитку та виховання підростаючого 

покоління – пріоритетне завдання будь-якого цивілізованого суспільства. 

Школа повинна створити відповідні умови для виховання кожного 

учня не безликим індивідом, а особистістю з широким світоглядом, високою 

моральною культурою. Шлях досягнення цієї мети – актуалізація прагнення 

кожного учасника навчально-виховного процесу до особистісно значущої 

участі в спільній організації шкільного життя, яка б забезпечила розвиток 

відповідальності за свою і спільну справу та вищий рівень відповідальності 

за себе як суб’єкта суспільно важливої життєдіяльності. 

На сучасному етапі розвитку нашої держави для всіх видів навчальних 

закладів головною метою залишається формування гармонійної особистості. 

Індивід повинен виховуватися не просто як носій певної суми знань, а як 

справжній громадянин з властивою йому мораллю, високою культурою праці 

та поведінки. Тому особливої актуальності набуває питання особистісного 

розвитку школяра та створення психолого-педагогічних умов для 

формування його високої моральності. Це зумовлює зміну парадигми 

навчально-виховного процесу, поступовий перехід до суб’єкт-суб’єктної 

розвиваючої взаємодії. У цьому плані набутий у дитинстві досвід є настільки 

вагомим та дієвим, що зберігає силу впливу на поведінку дорослої людини.  

Молодший шкільний вік – сенситивний період для формування 

морально-духовної культури, бо саме тут закладається підґрунтя для етичних 

знань, переконань та ряду інших необхідних передумов подальшого розвитку 

духовного потенціалу людини. Отже, правильно організована діяльність, в 
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якій школяр – не просто пасивний суб’єкт, а виступає творцем, активним 

учасником подій, відчуває своє зростання, – викликає позитивні почуття, 

формує моральні якості й цінності, які згодом реалізуються в конкретних 

добродійних вчинках. 

Перебудовчі процеси в Україні обумовили нові тенденції в розвитку 

освіти. Потреба суспільного в творчих, діяльних, інтелектуально розвинених 

громадянах, оновлення національної свідомості, відродження духовності 

викликали необхідність у новому підході до побудови навчально-виховного 

процесу фізичного виховання із ефективним використаннях різноманітних 

методів, засобів та прийомів, зокрема ігровий метод, тобто використання 

рухливих ігор під час навчання молодших школярів.  

Проведений аналіз теоретично-джерельної та навчально-методичної 

бази дав можливість прийти до наступних висновків:  

1. Програмно-методичне забезпечення процесу фізичного виховання в 

умовах навчально-виховного процесу у молодших класах 

загальноосвітнього навчального закладу із цільовою установкою на 

вирішення завдань удосконалення фізичного статусу школяра не 

дозволяє реалізувати потенціал засобів і методів фізичної культури. 

Обмеження завдань фізичного виховання лише проблемами фізичної 

підготовки не дає можливості відповідним чином організувати 

педагогічний процес із урахуванням особливостей цього етапу 

шкільного розвитку.  

2. Зміна цільової установки занять фізичною культурою у початкових 

класах загальноосвітньої школи з проблем фізичної підготовки на 

формування фізичної культури школяра вимагає у свою чергу 

перегляду концептуальних підходів до формування змісту програмно-

методичного забезпечення педагогічного процесу з фізичного 

виховання у ЗНЗ. Одним із ключових питань при цьому повинне стати 

ефективне використання нових методів, засобів та прийомів навчання 

фізичного виховання молодших школярів, зокрема використання 
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рухливих ігор для формування фізичної культури особистості дітей 

молодшого шкільного віку.  

3. Одним із провідних методологічних принципів при розробці та 

моделюванні програмно-методичного забезпечення процесу 

формування фізичної культури молодших школярів повинен стати 

принцип відповідності навчальної діяльності школяра особливостям 

шкільного розвитку, тобто психічного, фізичного та особистісного 

удосконалення особистості. Як наслідок, методика формування 

фізичної культури молодшого школяра повинна враховувати не тільки 

«паспортний», але й біологічний вік. Врахування фактору 

неспівпадання біологічного і паспортного віку доцільно вести за 

параметрами відповідних реакцій організму на фізичні навантаження 

та виконання вправ із різною біомеханічною структурою.  

4. Основним засобом реалізації вищевказаних принципів повинен стати 

ігровий метод, метод використання рухливих ігор, оскільки, з одного 

боку. Він дозволяє дитині реалізувати характерну вікову особливість 

молодшого шкільного віку – установку на самоствердження, 

самореалізацію і змагальність, з іншого – в умовах достатньо жорсткої 

регламентації відповідної цільової установки творчо підходить до 

проблеми вирішення рухових завдань.  

5. Розроблені на вищевказаних принципах уроки фізичного виховання у 

початкових класах загальноосвітньої школи довели свою ефективність 

при використанні їх для вирішення завдань формування фізичної 

культури особистості молодшого школяра в усіх трьох компонентах – 

інформаційному, мотиваційно-настановчому та поведінковому, а тому 

може стати базою для удосконалення педагогічного процесу і 

загальноосвітньому навчальному закладі.      
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